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УДК 378.147  Школа О.В. 

ЕВОЛЮЦІЯ ФІЗИЧНОЇ КАРТИНИ СВІТУ  
В КУРСІ ТЕОРЕТИЧНОЇ ФІЗИКИ 

У статті проводиться короткий аналіз еволюції фізичної картини світу в курсі 
теоретичної фізики як одного з його головних завдань та невід’ємної складової процесу 
формування наукового світогляду майбутніх учителів фізики. 
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Фундаментальна підготовка майбутніх учителів фізики у ВНЗ традиційно 

завершується курсом теоретичної фізики. У ньому поглиблюються, систематизуються та 
узагальнюються знання студентів з фундаментальних фізичних теорій, формуються 
найповніші уявлення про сучасну фізичну картину світу (ФКС) як невід’ємної складової 
їх наукового світогляду і відповідного стилю мислення. Розв’язання зазначених вище 
завдань навчального курсу є нелегкою справою.  

Досвід свідчить, що майже половина студентів має труднощі у засвоєнні матеріалів 
навчального матеріалу, під час самостійного застосування набутих знань у поясненні 
фізичних явищ і процесів, розв’язуванні задач. Важко усвідомлюється ними одночасний 
вияв корпускулярних і хвильових властивостей речовини і поля, дискретний характер змін 
фізичних величин у мікросвіті, специфіка прояву динамічних і статистичних 
закономірностей тощо. Чималі труднощі викликають у студентів методологічні завдання: 
аналіз змісту й структури наукового знання, визначення ролі та значення фундаментальної 
ідеї/досліду в структурі фізичної теорії, виявлення особливостей наукового пізнання у 
певний історичний період та ін. Таке становище можна пояснити, по-перше, 
фрагментарністю базових знань студентів та слабким рівнем володіння ними 
математичним апаратом і, як наслідок, неспроможністю пояснити фізичні процеси та 
явища мовою фізичної науки в їх взаємозв’язку та взаємозалежності; по-друге, 
недостатньою реалізацією принципу взаємозв’язку й наступності у навчанні курсів 
загальної і теоретичної фізики та необхідністю координації зусиль викладачів з метою 
формування у студентів цілісних, системних, методологічно важливих знань про сучасну 
ФКС як невід’ємної складової їх наукового світогляду.  

Крім того, існують ще й зовнішні чинники. Кризовий стан у сучасному суспільстві 
створює сприятливі умови для появи різних екстрасенсів, провидців, астрологів та інших 
неординарних осіб. На сторінки журналів і газет, на радіо і телебачення, в мережу 
Інтернет хлинули широким потоком статті й повідомлення відповідного спрямування. На 
жаль, пропаганда і поширення містики, окультизму, парапсихології знаходить своє 
підґрунтя в суспільстві і цим віддаляє людей від культури і цивілізації. А це шкідливо ще 
й тому, що лженаукове знання породжує інші псевдонаукові знання, уявлення, 
світосприймання. Останнє має виняткове значення у професійній підготовці вчителів 
фізики, оскільки саме вони виступатимуть носіями культури, популяризаторами ідеології 
науково-технічного прогресу, тлумачами й коментаторами сучасних уявлень про ФКС. 
Невипадково В. Сухомлинський підкреслював, що педагог, як вихователь, починається з 
формування світогляду, адже це ядро особистості, дороговказ у житті кожної людини, 
надійний інструмент, за допомогою якого вона визначає основні пріоритети, цінності, 
критерії та напрямки своєї діяльності. У зв’язку з цим навчання курсу теоретичної фізики 
в системі професійної підготовки майбутніх учителів фізики має перетворитися на процес 
самовдосконалення особистості та одночасно у дієвий і ефективний чинник її збагачення 
фундаментальними знаннями, що сприятиме формуванню наукового світогляду і 
відповідного стилю мислення, тому цим питанням слід приділити особливу увагу. 

Аналіз філософської, психолого-педагогічної та науково-методичної літератури 
свідчить, що проблема формування ФКС в учнів/студентів у процесі навчання фізики як 
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невід’ємної складової їх наукового світогляду не є новою, вона інтенсивно досліджується 
у дидактиці фізики протягом останніх 50 років. Сьогодні існує багато науково-методичних 
матеріалів, в яких глибоко розкрито й проаналізовано її різні теоретичні та методологічні 
аспекти. Серед них дослідження філософів (В. Андрущенко, Л. Губерський, І. Лакатос, 
В. Маричев, Г. Платонов, А. Спіркін, В. Шинкарук та ін.), психологів (Л. Божович, 
Л. Виготський, В. Давидов, О. Леонтьєв, Н. Менчинська, С. Рубінштейн, Б. Теплов та ін.), 
науковців (Н. Бор, В. Вернадський, В. Гейзенберг, П. Дірак, А. Ейнштейн, С. Капіца, 
М. Планк та ін.), методистів-фізиків (П. Атаманчук, Л. Благодаренко, О. Бугайов, 
Б. Будний, С. Гончаренко, О. Іваницький, В. Ільченко, А. Касперський, О. Коновал, 
Є. Коршак, О. Ляшенко, М. Мартинюк, В. Мощанський, В. Мултановський, А. Павленко, 
В. Савченко, М. Садовий, П. Самойленко, О. Сергєєв, В. Сергієнко, В. Сиротюк, 
Н. Сосницька, Б. Спаський, Б. Сусь, І. Тичина, В. Тищук, А. Усова, В. Шарко, М. Шут та 
ін.).  

Систематизація та узагальнення літературних джерел свідчить, що за результатами 
проведених наукових пошуків сьогодні досліджено генезис поняття "ФКС", визначено 
його зміст, структуру, види, функції, філософські та психолого-педагогічні аспекти, 
мінливість форм і характер впливу на темпи розвитку наукових знань [2 – 6]. Унаслідок 
цього ФКС не тільки міцно ствердилася у фізичній науці як одна з основних категорій 
методології наукового пізнання, але й набула відповідного статусу в теорії і методиці 
навчання фізики в якості невід’ємної складової наукового світогляду цілісної особистості. 
Загальновизнано, що озброєння майбутніх учителів фізики системою наукових знань не 
забезпечує автоматично формування їх наукового світогляду та цілісних уявлень про 
навколишній світ. Науковий стиль мислення – це такий рівень культури мислення, на який 
майбутні фахівці можуть піднятися тільки у результаті цілеспрямованої, систематичної, 
спеціально організованої роботи. Для того, щоб знання окремих фізичних процесів, 
законів і теорій стало основою наукового світогляду, воно повинно бути філософські 
осмислено та узагальнено з позицій єдиної методології. У якості такої узагальненої 
фізичної моделі/образу природи, що являє собою комплекс фундаментальних наукових 
ідей і теорій, пов’язаних відповідними принципами в єдину систему, і виступає ФКС. 
Маючи історично зумовлений характер, вона наповнює конкретним природничо-науковим 
змістом загальні філософські уявлення про будову (структуру) матерії, форми її існування 
(простір, час, рух, взаємодія та взаємозв’язок), закономірності пізнання. ФКС є частиною 
природничо-наукової картини світу, яка, в свою чергу, входить до наукової картини світу, 
остання ж виступає необхідним елементом наукового світогляду та невід’ємним 
компонентом загальнолюдської культури.  

Уся історія фізики – це процес становлення, удосконалення та зміни різних ФКС, 
процес її еволюції. Кожна з наступних виступає лише відносно завершеною картиною, що 
відбиває, однак, точніше й адекватніше об’єктивний світ. А.Ейнштейн вважав, що в 
розвитку фізики основною тенденцією завжди було прагнення до єдності знань, а "вищим 
покликанням фізиків є пошук тих загальних елементарних законів, з яких шляхом чистої 
дедукції можна отримати картину світу. … Ми повинні ставити питання не про те, чи 
єдина природа, а питання про те, яким чином вона єдина" [1, с.35]. Загальноосвітня вимога 
формування у студентів цілісних, системних (інтегрованих) знань є логічним 
відображенням принципу єдності природи та основної тенденції розвитку фізичної 
науки – прагнення до єдності знань про навколишній світ. Але розглядати процес 
навчання як оволодіння сумою наукових знань сьогодні недостатньо; усі факти пізнати та 
запам’ятати неможливо. Оволодіти знанням означає оволодіти ідейним змістом 
фундаментальних фізичних теорій, способом пізнання, мовою науки, навчитися 
правильно мислити.  

Знання про те, якою є сучасна ФКС майбутні вчителі фізики у ВНЗ можуть 
отримати на основі опрацювання наукових першоджерел, під час вивчення курсу 
загальної фізики, який є переважно експериментальним, або прослухавши відповідний 
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спецкурс, який сьогодні, на жаль, не завжди входить до нормативної частини навчального 
плану їх професійної підготовки. Останнє обумовлює особливе положення і важливість 
розв’язання зазначеної проблеми у рамках курсу теоретичної фізики, який завершує 
фундаментальну підготовку майбутніх учителів, безпосередньо ілюструючи плідність 
аналітичних методів, теоретичних моделей та інтуїції в науковому пізнанні фізичних явищ 
і процесів. У зв’язку з цим метою статті є короткий аналіз еволюції ФКС у курсі 
теоретичної фізики як одного з його головних завдань та невід’ємної складової процесу 
формування наукового світогляду майбутніх учителів фізики. 

Фiзика є фундаментальною наукою, яка вивчає загальнi закономiрностi перебiгу 
природних явищ, закладає основи свiторозумiння на рiзних рiвнях пiзнання природи i дає 
загальне обґрунтування природничо-наукової картини свiту. Історія науки жодною мірою 
не є поступовим лінійним процесом кількісного накопичення знань про природу. 
Натомість у її розвитку чітко простежується циклічність із специфічними стадіями та 
характерною динамікою: від нагромадження, систематизації та узагальнення емпіричних 
фактів, висунення гіпотез, теоретичного моделювання, формулювання принципів і законів 
до створення на їх основi наукових теорій, цілісного образу/картини світу. Характерною у 
цьому закономірному процесі пізнання природи стає тенденція: через фундаментальний 
характер фізичної науки її основні ідеї все більше проникають у масову свідомість і 
визначають світогляд та образ мислення цілих поколінь. Сучасна фізика інтенсивно 
розвивається у просторі і часі, комплексний системний характер наукових досліджень 
вимагає глибоких і міцних знань, саме тому принцип фундаменталізації сьогодні виступає 
стратегічним напрямом реформування вищої освіти [2]. У зв’язку з цим вважаємо, що 
процес навчання теоретичної фізики у ВНЗ має відповідати розвитку фізичної науки, а 
також тим шляхам пізнання, які стали в ній вирішальними. При цьому формування у 
студентів найповніших уявлень про сучасну ФКС як невід’ємної складової їх наукового 
світогляду повинно стати пріоритетним завданням навчального курсу. 

Термін "картина світу" першим у фізиці запровадив Г. Герц наприкінці ХІХ ст. 
Надалі цим поняттям широко користувався М. Планк, який розумів його як "образ світу, 
що формується у фізичній науці та відображає реальні закономірності природи" [4, с.48]. 
При цьому поняття ФКС, "картина сучасної теоретичної фізики" та "фізичний світогляд" 
він уживав як синоніми. Ключовими у ФКС він вважав три фундаментальні категорії: 
уявлення про простір-час, елементарні "цеглини", з яких побудована матерія, та характер 
взаємодії, який скріплює їх в єдине ціле. В історії фізики перегляд цих фундаментальних 
понять відбувався кілька разів, у результаті чого були побудовані механістична, 
електромагнітна та квантово-польова картини світу. На думку деяких учених, сьогодні 
відбувається чергова революція у фізиці, яка приведе до побудови нової еволюційно-
синергетичної картини світу [3, с.2]. Спробуємо коротко проаналізувати еволюцію ФКС, 
маючи на увазі їх світоглядне відображення в курсі теоретичної фізики.  

Історія людства знає дві глобальні наукові революції: XVI – XVII і ХІХ – XX ст., 
які привели до кардинальної зміни уявлень про фундаментальні основи світобудови й 
відповідно ФКС. Перша з них була революційним стрибком передусім у науках, що 
вивчають механічну форму руху матерії. У результаті відбулося зародження класичного 
природознавства, яке, у свою чергу, створило так звану механістичну картину світу 
(МКС). Її становлення відбувалося під впливом атомістичних уявлень стародавніх 
філософів (Демокрит, Епікур, Лукрецій) та провідних ідей епохи Відродження: 
матеріальної єдності світу, причинності, експериментального обґрунтування, 
математичного опису природних явищ. Фундамент МКС закладався працями Леонардо да 
Вінчі, Коперника, Кеплера, Гассенді, Декарта, Гюйгенса та ін. Проте найбільший внесок у 
її становлення зробили Галілей і Ньютон.  

Основу першої фізичної теорії, що виникла у межах МКС (класичної механіки) 
складає фундаментальна ідея атомізму, згідно з якою матерія є ієрархічною сукупністю 
дискретних неподільних елементів – атомів. Саме вони є "цеглинами" світобудови. Усі 



 110 

види руху зводилися до механічного переміщення тіл в абсолютному просторі й часі, що 
не залежать від матерії; стан тіла трактувався як однозначно визначений його початковим 
положенням; інерція є вродженою властивістю тіл, а їх взаємодія може відбуватися як при 
безпосередньому контакті, так і на відстані (тяжіння); визнавалася лише одна взаємодія – 
гравітаційна, яка відбувається крізь простір миттєво, без будь-яких посередників (ідея 
дальнодії за Ньютоном). Основні елементи МКС наведені в таблиці 1.  

Таблиця 1. 
Механістична картина світу 

МЕХАНІСТИЧНА КАРТИНА СВІТУ 
вихідні 

філософські 
ідеї 

основні поняття основні принципи 

класичний 
атомізм і 
механіцизм 

матерія – сукупність неподільних абсолютно 
твердих частинок; 
рух – механічне переміщення частинок в 
абсолютному просторі й часі; 
фізичне поле (ефір) – допоміжне поняття; 
маса – міра інертності й тяжіння; 
сила – міра взаємодії тіл; 
взаємодія – причина руху та його зміни,  
інерціальна система відліку, траєкторія та ін. 

відносності Галілея; 
дальнодії;  
суперпозиції; 
причинності й детермінізму 
Лапласа;  
збереження. 

"Хто не знайомий із законами механічного руху, той не може пізнати природи" 
(Г.Галілей); 
"Усе моє життя було одним тривалим роздумом природи механічних явищ"(І.Ньютон). 

Отже, світ у механістичній картині був побудований на єдиному фундаменті – 
законах механіки і теорії гравітації Ньютона. Усі фізичні процеси та явища в ній 
зводилися до механічного руху і взаємодії тіл, без розсіювання енергії згідно чітких 
причинно-наслідкових зв’язків (механічні процеси є оборотними, людський фактор, 
випадковість і хаос в принципі виключалися). Протягом ХVІІІ ст. створюється 
математичний апарат класичної механіки на базі диференціального й інтегрального 
числень. Мопертюї, Д. Бернулі, Даламбер, Ейлер, Клеро, Лагранж, Лаплас, Гамільтон та 
Якобі – розвинули й розширили ідеї Ньютона, надавши їм форму лінійних 
диференціальних рівнянь. Розробку аналітичних методів механіки завершили 
У. Гамільтон, запропонувавши варіаційний принцип найменшої дії та відповідний 
формалізм, і Ж. Лагранж, який на основі принципу можливих переміщень отримав у 
1788 р. рівняння руху системи в узагальнених координатах. Зі створенням математичного 
апарату класичної механіки пов’язане її становлення як першої фундаментальної наукової 
теорії, про важливість якої Л.Больцман згодом писав: "Класична механіка – це фундамент, 
на якому побудовано всю будівлю теоретичної фізики, це коріння, з яких вийшли всі інші 
гілки цієї науки" [1, с.41]. 

На підґрунті МКС почали стрімко розвиватися техніка і технології, швидко 
збільшувалася кількість знань. Успіх механіки Ньютона значною мірою сприяв 
абсолютизації МКС. У ХІХ ст. методи механіки були поширені на область теплових явищ, 
електрики і магнетизму, оптики. Однак нові фізичні теорії того часу не могли бути зведені 
до універсальної концепції механістичного світобачення. Так, поряд з розглядом системи 
матеріальних точок, що повністю відповідала корпускулярним уявленням про матерію, 
довелося ввести поняття суцільного середовища, пов’язаного по суті вже з 
континуальними уявленнями про матерію. Для пояснення світлових явищ вводилося 
поняття ефіру (особливої невагомої матерії/рідини), теплові явища пояснювали за 
допомогою теплороду, підлягала критичному аналізу ідея дальнодії. Особливі труднощі 
виникли у зв’язку з поясненням сутності електромагнітних явищ. Спроби побудувати 
теорію електромагнітних взаємодій на основі механічних уявлень виявилися 
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безуспішними, тому назрівала необхідність перегляду вихідних філософських ідей про 
навколишній світ.  

Елементи нової ФКС почали складатися ще в надрах МКМ у зв’язку із вивченням 
електромагнітних явищ (роботи Кавендіша, Кулона, Ома, Ерстеда, Ампера, Вебера, 
Неймана, Деві, Араго, Біо, Савара та ін.). Основи нової електромагнітної картини світу 
(ЕМКС) були закладені працями М. Фарадея і Дж.Максвелла, які, розробляючи теорію 
електромагнітних явищ, керувалися новими філософськими ідеями: континуальні 
уявлення про матерію, близькодії та матеріальності електромагнітного поля. Хоча 
концепція ефіру, поняття суцільного середовища створювали передумови до появи 
поняття фізичного поля, останнє сформувалося й закріпилося у фізиці тільки після того, 
як Фарадей, відкривши у 1831 р. закон електромагнітної індукції, використав для 
побудови нової картини світу континуальні уявлення про матерію. На думку вченого, 
навколишній світ – це електродинамічна система заряджених частинок, що взаємодіють 
між собою уздовж силових ліній за допомогою електромагнітного поля відповідно з 
принципом близькодії. На основі таких уявлень Максвелл побудував нову 
фундаментальну теорію – класичну електродинаміку, основу якої склали відомі рівняння в 
диференціальній та інтегральній формах, що узагальнювали всі основні закономірності 
електромагнітних явищ. У рамках цієї теорії ним було введено нове поняття "струм 
зміщення", дано визначення електромагнітного поля та висунуто гіпотезу про 
електромагнітну природу світла (на основі збігу значень швидкості світла за результатами 
дослідів Фізо-Фуко та швидкості поширення електромагнітних хвиль).  

Фундаментальні ідеї Фарадея-Максвелла викликали справжній переворот у фізиці 
другої половини ХІХ ст. Матерія існує у двох формах – речовина і поле, між якими є 
непрохідна грань: речовина не перетворюється в поле і навпаки. На відміну від речовини, 
яка є дискретною, поле є безперервною субстанцією, що може передавати взаємодію із 
швидкістю світла. Відомі два види поля – електромагнітне і гравітаційне, як результат, у 
природі існують два види фундаментальних взаємодій. Електромагнітна взаємодія 
пояснює не тільки електричні і магнітні явища, але й інші – оптичні, хімічні, теплові. У 
результаті практично все в природі зводиться до електромагнетизму (ззовні сфери його 
впливу залишалося лише тяжіння). Якщо в часи розквіту МКС робилися спроби звести 
електромагнітні явища до механічних процесів в особливому середовищі (світловому 
ефірі), то тепер вже прагнули, навпаки, вивести закони руху частинок з електромагнітної 
теорії. Досліди О.Хевісайда, Г.Герца, О.Столєтова, П.Зілова, М.Шіллера, Р.Коллі, 
П.Лебедєва сприяли не тільки підтвердженню, але й розвитку і поглибленню основних 
положень теорії електромагнітного поля. Ігнорування дискретної атомістичної природи 
речовини згодом приводить електродинаміку до цілого ряду протиріч, які частково 
знімаються класичною теорією електропровідності Друде-Лоренца (або мікроскопічної 
електродинаміки), що поєднувала дискретність електричних зарядів та об’єктивну 
реальність електромагнітного поля.  

Кульмінації ЕМКС досягла після створення А.Ейнштейном спеціальної теорії 
відносності (СТВ), у рамках якої була обґрунтована відносність просторово-часових 
властивостей матерії [6]. Простір і час стали розглядати як єдиний чотиривимірний 
континуум, що більш адекватно відображає континуальність матерії. Завершення ЕМКС 
пов’язано зі становленням загальної теорії відносності (ЗТВ) та розробкою Г.Мінковським 
псевдоевклідового простору з елементами векторного і тензорного аналізу. У таблиці 2 
наведені основні елементи ЕМКС. 
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Таблиця 2. 
Електромагнітна картина світу 

ЕЛЕКТРОМАГНІТНА КАРТИНА СВІТУ 
вихідні 

філософські 
ідеї 

основні поняття основні принципи 

континуалізм 

континуальність матерії; 
матеріальність фізичного поля; 
фізична відносність простору і часу; 
континуальність руху; 
поперечність електромагнітних хвиль; 
маса – міра інертності, тяжіння й повної 
енергії тіла; 
електричний заряд і струм, напруженість і 
потенціал, ЕРС, магнітна індукція та ін. 

відносності Галілея-Ейнштейна; 
близькодії; 
інваріантності швидкості світла; 
еквівалентності інертної та 
гравітаційної мас; 
відповідності між механікою та 
електродинамікою; 
причинності. 

"Матерія присутня усюди, і немає ніякого проміжного простору, не зайнятого нею" 
(М.Фарадей); 
"Електромагнітні явища можна пояснити властивостями поля, що оточує 
наелектризовані й намагнічені тіла" (Дж.Максвелл); 
"Для сучасного фізика електромагнітне поле настільки ж реально, як і стілець, на якому 
він сидить" (А.Ейнштейн). 

У зв’язку з потребами теплотехніки інтенсивного розвитку у другій половині 
ХІХ ст. набула й теорія теплових явищ. Завдяки плідним дослідженням С.Карно, 
Ю.Майєра, Дж.Джоуля, Г.Гельмгольца, Р.Клаузіуса та В.Томсона було встановлено 
основні положення і закони феноменологічної термодинаміки, що зумовило швидке 
розширення кола її застосувань (термодинаміка фазових переходів, теплового 
випромінювання, гальванічних елементів, фізико-хімічних процесів). Паралельно з 
термодинамікою відбувалося становлення й розвиток статистичної фізики, основи якої 
було закладено працями Р.Клаузіуса, Дж.Максвелла, Л.Больцмана. Проте найбільш 
загальний і послідовний статистичний метод аналізу будь-яких рівноважних 
термодинамічних систем було розроблено Дж. Гіббсом. У сучасній статистичній фізиці 
цей метод займає таке саме важливе місце, як, наприклад, рівняння Максвелла в теорії 
електромагнітного поля або закони Ньютона в класичній механіці. 

Картина світу, яку побудували фізики XIX ст., на перший погляд мала вигляд 
повністю завершений і майже бездоганний, такий, що, за словами Г.Кірхгофа, вже не 
містить нічого невідомого й невідкритого. Залишалися лише деякі незначні питання: 
проблеми теплового випромінювання, фотоефект та негативний результат дослідів 
Майкельсона-Морлі з виявлення світлового ефіру. Проте розвиток фізики на межі ХІХ –
 ХХ ст. показав, що й ЕМКС носить обмежений відносний характер. Континуальні 
уявлення про матерію не узгоджувалися з новими дослідними фактами, що 
підтверджували дискретність її багатьох властивостей: заряду, спектра мас елементарних 
частинок, випромінювання; не вдавалося пояснити стійкість атомів та їх спектральних 
характеристик, рентгенівське випромінювання, радіоактивність та ін. Незвичним для 
вчених було проникнення у фізику випадковості та статистичних (імовірнісних) ідей. 
Створилося враження, що руйнуються фундаментальні закони природи. Почали ставитися 
під сумнів основоположні принципи фізики: закон збереження енергії, другий закон 
термодинаміки та ін. Цей період, який А. Пуанкаре назвав кризою фізики, ознаменував 
початок другої наукової революції. Виникала необхідність у створенні нової картини 
світу, в якій корпускулярні та континуальні уявлення про матерію не абсолютизувалися й 
протиставлялися, а поєднувалися між собою. 

Основні елементи нової квантово-польової картини світу (КПКС) стали 
складатися на початку ХХ ст. у працях М.Планка, А.Ейнштейна і Н.Бора, а її побудова 
пов’язана, у першу чергу, з роботами Л. де Бройля, Е.Шредінгера, В.Гейзенберга, 



 113 

П.Дірака, М.Борна, В.Паулі та ін. Безпосередній перехід від ЕМКС до КПКС був 
пов’язаний з появою гіпотези М.Планка про квантування природних процесів (1900 р.) та 
розробкою на її основі А.Ейнштейном у 1905–1907 рр. квантової теорії випромінювання, 
який розглядав останнє як матерію, що має квантову, фотонну структуру. Наступним 
етапом на шляху становлення КПКС стали постулати Бора (1913 р.), що "врятували" 
планетарну модель атома Резерфорда, і гіпотеза де Бройля (1924 р.) про хвилі матерії. 
Період становлення КПКС завершується розробкою хвильової (Е.Шредінгер) і матричної 
механіки (В.Гейзенберг), тотожність яких згодом була підтверджена М.Борном і 
фон Нейманом у рамках більш загальної теорії гільбертового простору та діючих у ньому 
операторів. Основні елементи КПКС наведені в таблиці 3. 

Таблиця 3. 
Квантово-польова картина світу 

Найважливішою особливістю КПКС стала зміна загальної структури теоретичного 
знання, його абстрактних моделей і способу опису фізичних явищ. Її основні положення: 
копускулярно-хвильовий дуалізм матерії; статистичний (імовірнісний) характер законів 
мікросвіту /мова ймовірності стає нормою при описі фізичних явищ як мікро-, так і 
макросвіту/; стабільні елементарні частинки – це виняток, правилом є їх нестабільність, 
взаємозалежність і взаємоперетворення, що регулюються правилами заборони; спільним 
для всіх фундаментальних взаємодій є їх обмінний характер /носії взаємодії вважаються 
істинно елементарними/; світ фізичних процесів є втіленням єдності гранично малого і 
гранично великого – близькодії в мікросвіті та далекодії у Всесвіті; принципова 
неможливість відокремлення спостерігача від об’єкта досліджень та ін. Квантова механіка 
дозволила зрозуміти багато властивостей твердих тіл, послідовно пояснити такі явища, як 
феромагнетизм, надпровідність, надплинність, виявити механізм термоядерних реакцій, 
природу деяких астрофізичних об’єктів та ін. 

Фундаментальна концепція матеріальності та єдності світу, взаємозв’язку і 
взаємозумовленості всіх структурних рівнів матерії спричинила спроби створення єдиної 
теорії поля. У другій половині ХХ ст. була розроблена теорія електрослабкої взаємодії, а 
згодом запропонована теорія сильної взаємодії (квантова хромодинаміка). На їх основі 
побудовано стандартну модель елементарних частинок, що описує електромагнітну, 
слабку і сильну взаємодії. Подальше об’єднання фундаментальних взаємодій сьогодні 
пов’язують з розвитком теорії струн, квантової гравітації, суперсиметрії, М-теорії [3]. 
Успіхи фізичної науки й природознавства кінця ХХ – поч. ХХІ ст. сприяли поглибленню й 
розширенню наших уявлень про навколишній світ та появі принципово нової еволюційно–
синергетичної наукової парадигми (картини світу). На цей час нова ФКС перебуває у 
стані формування, але огляд сучасних фізичних теорій дає змогу уявити її вихідні ідеї: 1) 

КВАНТОВО-ПОЛЬОВА КАРТИНА СВІТУ 
вихідні 
філософські ідеї основні поняття основні принципи 

синтез атомізму 
та континуалізму 

квант дії; 
дискретність випромінювання і фізичних станів; 
єдність корпускулярно-хвильових властивостей 
матерії; 
хвильове рівняння для частинок; 
фізичні поля – сукупність квантів; 
обмінний характер взаємодії та ін. 

квантування; 
співвідношення 
невизначеностей; 
доповнювальності; 
відповідності; 
принцип Паулі; 
симетрії. 

"З появою кванта дії у фізиці наступила нова епоха, бо в ньому закладено щось до того  
часу нечуване, що радикально змінить наше фізичне мислення" (Н.Бор); 
"Сьогодні в науці я йду проти течії, але скоро напрямок потоку зміниться" 
(Е.Шредінгер); 
"Атоми та елементарні частинки утворюють скоріше світ тенденцій або 
можливостей, ніж світ конкретних речей і фактів, до яких ми звикли"(В.Гейзенберг). 
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визнання того факту, що процеси еволюції у Всесвіті (деградації, руйнування й утворення) 
принаймні є рівноправними. А тому однією з центральних ідей сучасної фізики, як і 
природознавства в цілому, стає ідея розвитку, еволюції /універсальний або глобальний 
еволюціонізм/; 2) використання таких понять як відкритість і багаторівневість, 
нелінійність і нерівноважність, динамічний хаос і самоорганізація, аттрактор і 
фрактальність стали невід’ємною ознакою сучасних наукових поглядів, фізичного та 
математичного моделювання досліджуваних об’єктів. Синергетичний аспект мислення 
розвиває й конкретизує методологію системних досліджень у фізиці, відкриває нові 
можливості пізнання закономірностей навколишнього світу.  

Глибоке оволодіння ідейним змістом фундаментальних фізичних теорій і 
формування на цій основі наукового світогляду виступає головним завданням професійної 
підготовки майбутніх учителів фізики. Формування у студентів найповніших уявлень про 
сучасну ФКС, переведення наукових знань у систему поглядів і переконань, оволодіння 
методологією наукового пізнання можна здійснити найефективніше в рамках курсу 
теоретичної фізики. Оскільки справді фундаментальними є саме особистісні знання, усі 
складові процесу навчання теоретичної фізики мають працювати на студента, сприяючи 
його самоосвіті, самореалізації та професійному зростанню. Важливими при цьому є не 
знання самі по собі, а стиль мислення, культура мови та дії тих, хто навчаються, що 
повинно бути об’єктом постійної уваги з боку викладача курсу теоретичної фізики. 
Перспективи подальших пошуків у напрямку дослідження ми вбачаємо у розробці 
критеріїв і показників рівня сформованості у майбутніх учителів фізики уявлень про 
сучасну ФКС як невід’ємної складової їх наукового світогляду та відповідного стилю 
мислення. 
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Школа А. В. 
ЭВОЛЮЦИЯ ФИЗИЧЕСКОЙ КАРТИНЫ МИРА В КУРСЕ ТЕОРЕТИЧЕСКОЙ ФИЗИКИ 

В статье проводится краткий анализ эволюции физической картины мира в курсе 
теоретической физики как одного из его главных задач и неотъемлемой составляющей 
процесса формирования научного мировоззрения будущих учителей физики. 

Ключевые слова: мировоззрение, научный стиль мышления, физическая картина 
мира. 

Shkola O.V. 
EVOLUTION OF PHYSICAL PICTURE OF THE WORLD IN A COURSE THEORETICAL 

PHYSICS 
The article is a short analysis of the evolution of the physical world in the course of 

theoretical physics as one of its main objectives and an integral part of the process of forming a 
scientific outlook of future physics teachers.  

Key words: outlook, scientific way of thinking, physical world. 


